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нестабільність цін на енергоносії, вразливість енергетичної інфраструктури, проблеми 

енергоефективності та енергозбереження, санкції та торговельні обмеження. Війна 

підкреслила важливість енергетичної безпеки та спонукала європейські країни вжити заходів 

для підвищення своєї енергетичної стійкості, зменшення залежності від окремих 

постачальників та диверсифікації власних джерел енергії та маршрутів постачання. В той же 

час, передбачити вплив санкцій на видобуток та експорт російської нафти та нафтопродуктів 

і, зрештою, на формування цін на нафту, на сьогодні, доволі складно. Так, додатковий 

видобуток зможе подолати розрив, залишений підсанкційними російськими барелями, але 

існує складність оцінки попиту, який буде необхідний для приведення глобального 

енергетичного балансу в рівновагу. 

Якщо санкції залишаться чинними на невизначений термін, особливо у поєднанні з 

продовженням політики декарбонізації в Європі та решті західного світу, росія неминуче 

намагатиметься перенаправити розвиток інфраструктури поставки енергоносіїв на нові ринки 

в Азії. Це може викликати величезні додаткові витрати, що, були би економічно 

необґрунтованим, з огляду на традиційні альтернативи експорту сировини. Проте, міркування 

безпеки, санкції та європейські екологічні податки підштовхнуть росію до цього. Отже, ризики 

для глобальної економічної стабільності та безпеки, пов'язані з війною в Україні та 

подальшими санкціями щодо росії, є надзвичайно важливими викликами для формування 

глобальної енергетичної безпеки. Тому, на сьогодні, тому існує великий ризик нової 

глобальної рецесії, уникнути якої можна лише припинивши війну росії проти України, а вже 

потім, досягти стабільності на ринку енергоносіїв шляхом пошуку консенсусу на рівні 

міжнародного співробітництва. 
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Система національних рахунків (СНР) відіграє важливу роль у формуванні 

інформаційної бази для дослідження процесів та явищ, що відбуваються в умовах ринкових 

відносин. У відповідності з Концепцією розвитку системи національних рахунків, схваленою 

розпорядженням КМУ від 25.07.2002 р. №413-р, «СНР - це комплексна, послідовна, узгоджена 

система оцінки економічних операцій і показників, які застосовуються для опису та аналізу 

макроекономічних процесів» [1]. Загалом СНР являє собою сукупність показників, які 

https://www.iea.org/reports/world-energy-investment-2021/executive-summary
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послідовно описують найбільш важливі процеси та явища в економіці, враховуючи обсяги 

виробництва та споживання, доходи, нагромадження капіталу та фінансів.   

Як зазначили Підгорний А. З. та Милашко О. Г., головною метою СНР є 

«упорядкування інформації про різні аспекти економічного життя для виявлення загальної 

картини економічного процесу, економіко-статистичного аналізу розвитку держави, 

порівнянь між державами в межах програм міжнародних зіставлень»  [2, с. 7]. З використанням 

СНР обчислюються важливі узагальнюючі статистичні показники, які характеризують 

економічну діяльність країни, досліджується динаміка макроекономічних показників, 

проводиться аналіз макроекономічних пропорцій, здійснюються міжнародні порівняння, 

оцінюються рівні економічного та науково-технічного розвитку держав. 

Стандарт СНР є міжнародним, він затверджується статистичною комісією ООН та 

запроваджений у більшості країн світу. Методологічною основою СНР стала система, 

прийнята в 1993 р. такими міжнародними організаціями: Комісією Європейських 

співтовариств, МВФ, ОЕСР, ООН, Світовим банком. За своїм змістом СНР відповідає вимогам 

прийнятої у 1995 р. Європейської системи національних та регіональних рахунків. 

Розрізняють річні та квартальні національні рахунки, а також регіональні рахунки. 

Річні національні рахунки передбачають розрахунок валового внутрішнього продукту (ВВП) 

та його складових компонентів, формування зведених національних рахунків, а також 

рахунків іншого світу, фінансового рахунку, рахунків за підсекторами економіки, балансів 

фінансових і нефінансових активів та пасивів, витрат та доходів населення і їх елементів. 

Квартальні національні рахунки передбачають розрахунок ВВП та його складових 

компонентів з використанням виробничого методу, за категоріями доходу та кінцевого 

використання, формування зведених національних рахунків та рахунків за підсекторами 

економіки за квартал, витрат та доходів населення і їх елементів. При застосуванні 

виробничого методу та розрахунку за категоріями кінцевого використання при визначенні 

квартального ВВП розраховують сезонні коригування. Регіональні рахунки передбачають 

розрахунок валового регіонального продукту (ВРП) та його складових компонентів з 

використанням виробничого методу. При цьому забезпечується регіональний поділ випуску 

та валової доданої вартості (ВДВ) за видами економічної діяльності, витрат та доходів 

населення і їх елементів за регіонами країни. 

В Україні Національні рахунки розробляються Державним комітетом статистики у 

відповідності зі стандартом. СНР побудована у вигляді набору рахунків та таблиць, де кожній 

стадії процесу відтворення відповідає певний рахунок або певна група рахунків. СНР містить 

набір ключових показників, з використанням яких досягається її мета (рисунок 1).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 1 – Ключові показники СНР 

Джерело: розроблено автором  
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На сучасному етапі формування національних рахунків здійснюється з урахуванням 

методологічних принципів міжнародного стандарту СНР-2008 [3] та положень Європейської 

системи національних і регіональних рахунків ESA-2010 [4].  

Валовий внутрішній продукт (ВВП) - макроекономічний показник, який є інтегрованим 

показником економічного розвитку, характеризує результат виробничої діяльності резидентів 

та відображає загальну ринкову вартість товарів та послуг, вироблених у всіх галузях 

економіки з ціллю подальшого їх використання (споживання, накопичення, експорту). При 

цьому розрахунок може здійснюватися за виробничим методом, розподільчим (за категоріями 

доходу) або витратним (кінцевого використання).  

Розрахунок складових ВВП здійснюється з використанням КВЕД-2010, статистичної 

класифікації продукції (СКП-2011), номенклатури продукції промисловості, гармонізованих 

до CPA-2008 та PRODCOM-2012. Складові ВВП за виробничим методом, а також за 

категоріями доходу визначаються на рівні 19 секцій КВЕД із застосуванням функціонального 

підходу, у відповідності з яким передбачено узагальнення даних господарюючих суб’єктів за 

однорідними видами діяльності.  

Розрізняють поняття «номінальний ВВП» та «реальний ВВП». Номінальний ВВП 

визначається у фактичних цінах звітного періоду, а реальний ВВП - в цінах базисного періоду 

(у постійних цінах). Тобто, при визначенні реального ВВП та оцінці динаміки його змін 

нівелюється вплив цінового чинника на обсяг вироблених товарів та послуг. ВВП у цінах 

звітного періоду розраховують трьома методами, а в постійних цінах - виробничим методом 

та за категоріями кінцевого використання (з деталізацією складових за цілями, функціями, 

видами нефінансових активів). За необхідності ВВП може перераховуватися в іноземну 

валюту (як правило, в долари США). 

Наступним важливим ключовим показником СНР є валовий регіональний продукт 

(ВРП). Це інтегрований показник, який відображає результат виробничої діяльності 

резидентів на певній економічній території регіону та вимірюється загальною вартістю товарів 

та послуг, виготовлених такими резидентами, для кінцевого споживання. 

Одним з ключових показників СНР є валова додана вартість (ВДВ) - різниця між 

обсягом випуску та проміжним споживанням. Даний показник також рекомендується 

визначати як суму первинних доходів, одержаних у результаті участі в процесі виробництва.  

Позитивним у динаміці є нарощування ключових показників СНР з урахуванням 

доцільності нейтралізації впливу цінового чинника, що свідчитиме про реальне економічне 

зростання. 
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